

# TIERRA SORIANA

## IMPORTANTE

A los suscriptores á **TIERRA SORIANA** que sean Secretarios de Ayuntamiento les ofrecemos transmitir gratuitamente los pedidos que hagan de material de oficina y modelación de toda clase.

Las facturas se extenderán á los precios corrientes de catálogo, y del importe de la modelación se abonará en metálico el 45 por 100.

Es indispensable que el importe se acompañe al pedido, ó, en otro caso, que éste, firmado por el señor Alcalde del Ayuntamiento respectivo, sea pagadero en Soria, después de recibir los géneros, por persona solvente á nuestro juicio.

Para **TIERRA SORIANA**—que siempre se coloca á cubierto de la legalidad—este negocio es moral.

La casa editora que tales ventajas ofrece es tan honrada como cualquiera otra, y en sus catálogos fija precios tan económicos como aquellas que de moralidad gozan justa fama. No persigue el lucro, y la utilidad íntegra la cede á nuestros favorecedores.

## NUEVA CARNICERÍA DE FRANCISCO MORENO

NUMANCIA, 51.—SORIA

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela, que en atención á los favores que le han dispensado y teniendo en cuenta la estación entrante, se servirá á domicilio, desde el día de hoy á cuantas personas lo soliciten, los artículos que en dicho local se expenden.

### Consultorio médico-quirúrgico

DE

## A. RUIZ GARCIA

Gran premio de S. M. la Reina Regente

### ALMAZÁN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso y enfermedades de los niños.

### CIRUJÍA GENERAL

Consulta, de 11 á 2.—Los martes, de 2 á 5.

También por correo.

## LA EQUIDAD

15, Plaza de Acaña, 15

En este acreditado establecimiento se venden, á precios económicos, toda clase de vajilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cuchillos, jabones de tocador é infinidad de artículos.

«LA EQUIDAD»—Plaza de Acaña, 15.

## CAMINO DE REDENCION

### COOPERACIÓN

II

Así como lo esperamos todo del esfuerzo individual, que es á quien le corresponde entonar el *resurrexit*, convenimos en la necesidad perentoria de que los individuos se asocien para el fin común de su auto-regeneración. Por ley de la dinámica social, á la expansión de energías en el «todo» armónico, ha de corresponder, en grado menor, análoga expansión en las partes integrantes. Toda manifestación de vida ó de potencia que tenga por causa originaria la influencia de ajenos agentes, no será más que una perturbación pasajera, sin consistencia, sin finalidad práctica,—pequeña nube de verano que desaparece sin dejar huella alguna de su rápido paso...

Sentamos estos principios para deducir consecuencias, justificando, á un tiempo, actitudes.

Todos conocemos el estado de lamentable atraso en que se encuentran nuestras clases productoras y, muy especialmente, los labradores. Pacientes en demasía, ó estáticos por esencia, viven vida miserable, víctimas de secular y desesperante atonía. Careciendo de luces que les ilumine por los senderos de la *conveniencia* armonizada con las modernas teorías de cultivo—que no son unguento simple que todo lo cure, aunque así se desprenda de la verbosidad de sus panegiristas—y de medios con que emprender las experimentaciones necesarias para imponerse una norma de conducta, se inclinan del lado de la rutina.

Espíritus altruistas han tratado—con éxito indiscutible en otras naciones—de galvanizar á la masa productora, con la bandera de la cooperación. Y se instituyeron las «Asociaciones mútuas de crédito».

La base en que se asientan estas instituciones es de una lógica y claridad meridiana. El individuo, por sí, no puede adquirir los elementos necesarios para el cultivo ó las primeras materias industriales; pero asociado con otros de reconocida laboriosidad, aunque en idénticas condiciones económicas, la dificultad, deja de serlo. Aquellos capitales y aquellos créditos pequeños que, aislados, no eran suficientes á ninguna empresa; acumulados, por obra y gracia de la cooperación, pueden subvenir á las necesidades primordiales que supone todo cambio de vida.

En el desarrollo de las «Asociaciones mútuas de crédito» surgieron dos tendencias: una que todo lo fiaba al esfuerzo de los individuos asociados; otra que abandonaba al Estado ó á las *donaciones particulares*—limosnas—gran parte de la misión que es peculiar de aquellas asociaciones. Schulze-Delitzsch, y Lasalle y Raiffeisen fueron, en Alemania, los campeones de uno y otro sistema.

La labor perseverante de Schulze-Delitzsch, chocaba contra el prejuicio existente de que las limosnas son económicas; empero, su inquebrantable constancia, lo elevó á la categoría de genio entre aquellos, sus conciudadanos, que, en un principio, lo calificaron de visionario y loco.

Y es que el individuo ama, con amor más entrañable, con noble avaricia, lo que se debe á sí mismo, lo que es fruto de su esfuerzo. Lo que emana de sus propias íntimas energías no crea saldos de reconocimiento. La vida laboriosa se complementa con una independencia honrada.—Y el favor, cuando menos, arrastra tras sí jirones de libertad, algo de la ética social que sirve de aureola immaculada á los que consagran su vida al trabajo, olvidando las estériles luchas de partidos.

Esto que decimos del individuo se aplica, por extensión, á las colectividades. Los desprendimientos de los adinerados llevan aparejado un derecho que, en su día, se ejerce. Derecho que, al tener su sanción, actúa en menos cabo de la integridad de los asociados. Y los que se reunieron para un fin común dentro del desenvolvimiento de sus aptitudes, ven que la esfera de acción se ensancha y que concurren arrastrados, á la realización de fines ajenos, en un todo, á aquellos que se proponían.

Somos amantes de la cooperación; pero no de que se efectúe con criterio estrecho. La solidaridad debe ser amplia. A ella deben acudir los agricultores, los industriales, los artesanos modestos; pero nada de limosnas que deprimen. La regeneración, el mejoramiento solo han de deberlo á su propio esfuerzo.

Schulze decía: «Todos para cada uno y cada uno para todos.»

¡Qué hermosa, qué noble la satisfacción del ciudadano que, por propio impulso, entra en las francas vías de su mejoramiento!

## Efímera.

Un desvencijado carretón envuelve el aduar modesto de la caravana argelina. Pacientes potrancos arrastran la vivienda ambulante...

Tersos embreados, burdos capotes suplantando á los flotantes albornos. Hasta su rostro bronceado, de duros trazos, adquiere ligeras palideces...

Conservan, las mujeres, el tatuaje simbólico: dibujos caprichosos semejando serpientes enroscadas, corazones traspasados por flechas, pensamientos que rememoran pasiones desvanecidas, fechas que recuerdan importantes hechos. En todos los casos la línea vacilante, verde serpeando sobre turgencias adorables, avanza, con desenfado, por el reino sugestivo del misterio.

Pero hay algo más típico, más castizo: es el alma. Alma africana en la que se funden exquisitos sentires y pasiones violentas. Alma melancólica, de errante paloma, constreñida á vivir en el arcano de su fantasía; lejos del mundo y sus maldades; siempre errabunda, soñando siempre en el sol espléndido de la patria amada...

Han pasado por la Ciudad altanerías, hieráticas, arrogantes como esfinges... La Ciudad, las ha visto curiosas; luego... el olvido, el eterno olvido...

Las adorables bohemias de rostros bronceados, en los que se acusan deliciosas palideces, emprenderán su marcha perdurable. Ondearán al viento sus pañuelos cuajados de vistosos arabescos, medio aprisionados por burdos capotes; y, á través de las enmarañadas pestañas que orlan sus ojos negros, glaucos, grandes, se escapan melancólicas destellos de amorosas nostalgias. ¡Nostalgias en las que se difuman los exquisitos sentires, las violentas pasiones contenidas!...

Y la estela fragante que deja tras sí la ilusión en marcha, se perderá en la Ciudad glacial, indiferente al hálito de libertad que pasa...

\* \*

Ciudad donde disuena el que levanta el corazón y fija su vista en el horizonte nacarado sobre el que se asienta el Ideal. Ciudad en la que todo se metodiza sometiendo á rígida disciplina. Ciudad que no se despereza de la modorra secular en que yace. Ciudad glacial, indiferente...

Hay más caravanas que la argelina: la de los modernistas, la de los nunca entendidos. Sus palabras-sonido, sus frases eufónicas—que, si agradan al oído, no sirven para conquistar un voto—caen en el páramo de la incultura, por esencia desdeñosa... Verlaine, Beaudelere, Paul Adam, Los Goncourt, Ruben Dario, Longones, Rueda, Carrillo, Villaspesa y otros tantos artistas de la frase, excitarían la risa de nuestros intelectuales.

Pero, ¿hay aquí intelectuales? ¿Dónde están? ¿Quiénes son?

Los que, en su cenáculo microscópico, precorizan el dulce *farniente* declarando, tácitamente, su impotencia para luchar contra el medio ambiente? ¿Los políticos empedernidos—beatíficos padres de la intriga, de la coacción y del amaño—cuya inteligencia no va más allá del acta de diputado obtenida por medios más ó menos licitos? ¿Los patriotas de etiqueta? ¿Las momias ambulantes dueñas de tanta cinismo como faltas se encuentran de ingenio? ¿Los *recomendats* por la estulticia de las muchedumbres?

Para «sentir», para empezar á comprender las dulces armonías del lenguaje, libertado de fórmulas precisas, matemáticas, hace falta—lo dijo Lord Macaulay refiriéndose á Milton, lo dice Carrillo aludiendo á los Goncourt—una especie de enfermedad, exaltación casi divina, pero, al fin, enfermedad. Y es así como tiene lugar la asociación de ideas necesaria para admirar esos versos que semejan sinfonías orquestales, cambiantes múltiples, chorros de luz que con sus matices infinitos abrasan el pecho y elevan la fantasía hacia las regiones ignotas del Ideal.

Y los intelectuales (?) no quieren estar enfermos. Desean ideas que se encuadren en marcos amanzacotados, y cuando alguno «se permite aportar al pobre léxico una palabra, símbolo de un nuevo sentir, bien pronto la intrusa muere de abandono y vergüenza, perseguida encarnizadamente por las burlas y rancios deoires.»

Es, por eso, que la caravana modernista, como la argelina, aspira á excitar curiosidad, primero; á ser olvidada después.

J.

## EXTRANJERO

### ISLA DE CUBA

La idea del protectorado de los Estados Unidos sobre Cuba, progresa y se extiende en la capital de la isla y en Washington, según afirma el corresponsal del *The New York Herald*.

Hasta ahora, mostrábase opuestos los gobernantes yanquis á abandonar su política favorable á la independencia cubana y á la evacuación de la isla por las tropas de la república en breve plazo.

Las informaciones del periódico americano y las peticiones de los cubanos, no habían producido efecto alguno en el gobierno federal.

Mientras hoy la palabra protectorado, despierta la cólera de los liberales cubanos que anunciaban la guerra si la isla no era evacuada antes del próximo mes de Junio.

Desde Washington, anuncian que en el mes indicado solamente se verificarán las elecciones municipales y provinciales y, transcurridos seis meses, las generales sin que se precise la fecha de la elección del presidente, ni la de evacuación por los norteamericanos.

Los jefes liberales, que se ven favorecidos con muy buenos empleos, guardan silencio y la *Lucha* ha cesado en sus ataques al *The New York Herald*.

El elemento conservador opina que si continúa la ocupación norteamericana se convencerán los liberales de que es una temeridad dejar marchar á los norteamericanos y que antes de un año pedirán la intervención permanente de los Estados Unidos y entonces será unánime la demanda del protectorado y el gobierno federal podrá admitir la carga de Cuba con aplauso de todas las naciones.

La idea del protectorado es secretamente favorecida por los jefes liberales, que por otra parte temen á los negros, elemento importante del partido, que provocará turbulencias, mostrándose exigentes en sus peticiones de destinos.

El gobernador Mazon se esfuerza en mostrar al pueblo que mantendrá el orden y la libertad hasta que luzca el protectorado para que la tranquilidad en la Gran Antilla sea duradera.

—Por varios artículos publicados en *The Telegraph*, ha sido amenazado con la prisión el escritor D. José Arenas.

En sus artículos, recuerda, como ejemplo, la historia de las repúblicas sudamericanas, y que en el Uruguay, fueron asesinados veinte presidentes.

El ministro del Uruguay ha avisado al señor Arenas de haber recibido cablegramas de su colega en Washington y de las autoridades de los Estados Unidos, aconsejándole que le procese. El escritor ha replicado que no le inspira miedo la cárcel, toda vez que solamente puede ser procesado en virtud de leyes cubanas.

### RUSIA

Los soldados, deseosos de vengar la muerte de dos oficiales asesinados en Lordoz, injurian y golpean con los sables y las culatas de los fusiles á los paseantes y principalmente á los obreros.

Han sido heridas veinte personas. La *Gaceta* de Petersburgo dice que Stolypine abandonará su domicilio particular para habitar el palacio de Taurida.

La policía de San Petersburgo ha recibido orden de expulsar á todos los extranjeros que asistan á las reuniones de la Universidad.

—El general Leontieff, padre de la muchacha que mató el verano último á Muller en Interlakez, creyendo que era Dnornovo, ha sido privado del grado y rango civil después de terminado el sumario y en vísperas de la vista del proceso que se verificará en Suiza.

—Según telegramas de Moscú, una circular secreta que el gobierno ruso ha enviado á la policía, indica las medidas que habrán de adaptarse en el caso de que la Duma sea disuelta.

Preténdese ante todo, impedir una huelga súbita de los empleados de ferrocarriles.

### PARÍS

El presidente del gobierno búlgaro ha sido asesinado, según despachos recibidos de Sofía. Acompañado del ministro de Comercio hallábase paseando Mr. Petkow, cuando un sujeto le disparó tres tiros de revólver.

Uno de los disparos hirió en un brazo á su acompañante.

En cuanto el Príncipe Fernando de Bulgaria, tuvo noticia del asesinato del ministro, partió inmediatamente para Sofía en el tren más rápido.

El corresponsal del *The Times*, en la capital

de Bulgaria, dice que el asesino disparó, sin apuntar, sobre el grupo de los ministros que estaban paseando en el jardín del Bois situado en un arrabal de Sofía.

Los ministros de la Guerra, del Comercio y de Negocios extranjeros, se hallaban conversando con Petkow, cuando fueron alcanzados por un hombre que logró aprovechar una distracción del gendarme que seguía á los consejeros del príncipe Fernando.

El criminal disparó entonces un tiro de revólver hiriendo una bala á Petkow, que murió instantáneamente.

El cadáver del ministro fué conducido al domicilio de éste y llamados los médicos, para que reconocieran los restos mortales por si aun no había sobrevenido la muerte.

El corresponsal inglés vió el cadáver tendido sobre el lecho. El rostro aparecía tranquilo y sin contracciones, indicios de sufrimiento.

—Un telegrama de Salma da cuenta de que un individuo arrojó una bomba explosiva al coche que conducía al coronel Kumpdore, comandante militar del distrito.

El coronel resultó herido levemente y con heridas graves el ayudante de éste y el cochero.

El dinamitero se suicidó enseguida.

#### NUEVA YORK

Según manifestaciones del *The New York Sun* los Estados Unidos encontrándose poco seguros de conservar el archipiélago filipino en caso de una guerra con el Japón; piensan gestionar el reconocimiento de neutralidad de las islas filipinas, previo acuerdo con sus potencias.

De ese modo se lograría que el archipiélago filipino no sirviera á ningún estado de base de operaciones, ni tampoco á los Estados Unidos, que no tendría necesidad de adoptar medidas de defensa.

Las negociaciones entre el Japón y los Estados Unidos, relativas á las escuelas de San Francisco de California, han entrado en un terreno muy delicado.

Las impresiones que se reciben son alarmantes.

#### ROMA

En los Círculos vaticanistas se considera seguro que en el caso de nacer un príncipe heredero de la Corona de España, será el Papa el padrino de bautizo, bajo la representación del Nuncio en Madrid que recibirá el capelo cardenalicio en el próximo Conservatorio.

—El *Giornale d'Italia* da cuenta de una entrevista, celebrada con el obispo de Cremona Monseñor Bonomelli, partidario de la separación de la iglesia y del Estado.

—Según sus manifestaciones no se habría evitado el conflicto con Francia aun cuando hubiera vivido León XIII, pero se hubiera podido conjurar el anticlericalismo escuchando sus consejos.

Actualmente no es posible pronosticar los sucesos futuros. El Vaticano se halla en un período de actitud pasiva. Los partidarios del combate contaban quizá con mayor energía y con más eficaz apoyo de los católicos laicos franceses.

## ESPAÑA

#### BARCELONA

A las ocho menos cuarto de la mañana del día 10 ha explotado una bomba de dinamita en la calle de Canuda.

Pasados los primeros momentos de pánico fueron al sitio de la explosión varios agentes de policía y multitud de curiosos y hallaron á un hombre herido, que manifestó á la autoridad dedicarse á la busca de trapos y que entre el hierro viejo que llevaba en un saco, se encontraba el objeto que acababa de explotar y que le había herido gravemente en un brazo.

Examinado el saco por la policía resultó que los hierros contenidos en el mismo eran tubos de metal y proyectiles de armas de fuego.

A causa del sospechoso hallazgo fué detenido el traperero, que dijo llamarse José Forcadell. También fué detenido un sujeto que acompañaba al traperero y una mujer con que éste sostiene relaciones.

Hallábanse la policía, juzgado y autoridades practicando averiguaciones sobre el hecho, cuando llegó la noticia de haberse encontrado otro explosivo en puerta Ferrisa.

Acudió inmediatamente la policía al lugar mencionado encontrando el supuesto explosivo que semejaba un adoquín pintado de negro. El gobernador dió órdenes para que el objeto en cuestión fuera recogido en el carro blindado del Ayuntamiento.

Dos agentes de policía dieron pruebas de su arrojo colocando el presunto explosivo en el carro.

Reconocido el objeto sospechoso por los técnicos del parque de artillería, fué después encerrado en un mortero y se le hizo estallar, resultando ser una bomba de las llamadas de inversión, cuya carga no era grande; pero sus efectos hubieran sido desastrosos si hubiera explotado entre la multitud, pues ha sido abundantísima la metralla recogida.

Como epílogo triste de los dos anteriores hallazgos en la plaza del Buen Suceso se encontró la tercera bomba, que no ha causado una verda-

dera catástrofe por hallarse mal confeccionada.

En la plaza indicada hay un montón de adoquines para la recomposición del pavimento varios chiquillos jugaban por los alrededores del montón, cogiendo los adoquines y cambiándolos de sitio.

Al observar que uno de ellos pesaba menos que los demás no se les ocurrió otra idea que la de golpear la piedra sospechosa contra el suelo, hasta que consiguieron romperla en varios pedazos.

Entonces se vió que se trataba de una bomba cargada con proyectiles de arma de fuego, unos polvos negros y un tubo lleno de líquido. Es opinión general que se trata de una bomba mal construida pues en otro caso serían muchísimas las desgracias que hubiera ocasionado teniendo en cuenta el procedimiento puesto en práctica para abrirla.

Se hacen tristes comentarios con la aparición de los nuevos explosivos, y produce desaliento y alarma ver que las actuaciones judiciales no arrojan luz alguna para descubrir á los autores de tan horribles atentados.

—En la tarde del día 11 ha fallecido el jefe de la política conservadora de esta capital, don Manuel Planas y Casals.

El Sr. Casals se hallaba retirado de la política en estos últimos tiempos.

Su muerte ha sido muy sentida entre los amigos y correligionarios.

#### FERROL

Tres consejos de Guerra se han celebrado en la sala de Justicia de la Capitanía General para fallar causas instruidas contra el marinero Hilario Severino acusado de quebrantamiento de prisión y otros delitos; Jesús Sampredo, por hurto y el paisano Vicente Menavo, procesado por delito de nombre supuesto. Se mantienen reservadas las sentencias hasta que resuelva el Capitán General.

—Un panadero del Ayuntamiento de Narón dejó en casa al cuidado de una hermanita de ocho años á su hija de cuatro, Balbina Bouza.

Jugando ambas niñas hicieron una fogata y el fuego prendió en las ropas de la más pequeña; la mayor con objeto de apagarlo tomó á la pequeña en sus brazos y la metió en el río, precaución infantil que resultó inútil pues la víctima falleció á las dos horas con horribles sufrimientos.

La hermanita asustada se arrojó por una ventana fracturándose una pierna.

#### CRÓNICA CIENTÍFICA

### LOS TREMENTINADOS

Un grupo muy interesante dentro de la terapéutica, por la multitud de aplicaciones que tiene al tratamiento de variadísimos estados morbosos, es el de cuerpos á base del terebentino.

Dáse el nombre genérico de trementina, á los productos naturales que se obtienen practicando incisiones en la corteza de las coníferas y recogiendo el jugo espeso que de ellas brota. Este jugo está compuesto de dos partes: una líquida, aceitosa, volátil, llamada *esencia de trementina*; y otra sólida, pulverulenta, que es la *colofonia*. Ambas se separan destilando el jugo natural ó trementina con intermedio del agua: la esencia volátil marcha y la resina fija, queda. Ocasión es de distinguir las esencias de las resinas; son las primeras cuerpos naturales que no constituyen especies químicas y cuyos caracteres generales, son los de su volatilidad, inmiscibilidad con el agua, consistencia oleaginosa, manchando el papel como el aceite; llámense por esto también aceites esenciales.

Su composición química es muy variable, debiéndose según ella á hidrocarbonadas, oxigenadas y sulfuradas; la esencia de trementina es hidrocarbonada y su cuerpo fundamental es el terebentino, hidrocarburo canfénico, que responde á la fórmula  $C_{10}H_{16}$ .

Una propiedad muy importante de las esencias es el oxidarse, aumentando su consistencia según los grados de oxidación; esta propiedad se conoce con el nombre de resinificación, y su resultado son las resinas; éstas, pues, podrían considerarse como esencias oxidadas fijas y sólidas.

Los productos naturales en donde aparecen mezcladas esencias y resinas, se engloban con el nombre común de oleo-resinas; la trementina es, por tanto, una oleo-resina.

En medicina generalmente no se usa la oleo-resina natural, sino que separados el aceite esencial y la colofonia, se emplea solo el primero. La hidratación de éste produce la terpina, cuerpo sólido que se vé en los frascos de esencia de trementina, que tienen algo de agua en su fondo ó paredes.

La acción fisiológica y terapéutica de la esencia de trementina es poco conocida, á pesar de lo cual su uso es muy corriente y se la emplea en padecimientos tan variados como los del aparato respiratorio y los del urinario entre otros muchos.

Su acción sobre la piel no hay que discutirla, es fuertemente irritante, y determina en ella desde la simple rubicundez, hasta una intensa erupción vexiculosa; compréndese que ingerida por vía gástrica, si la dosis es suficiente, podrá desenvolver análoga acción sobre la mucosa estomacal. Una vez absorbida ya no nos dicen los autores nada de ella, hasta que hablan de eliminación, en parte por el aparato respiratorio, comunicando al aliento olor propio; y en parte por el aparato urinario, dando á la orina un olor especial muy parecido al de las violetas.

Esta diferencia de olores ya nos indica que son diferentes las sustancias que por ambos aparatos se eliminan; conviene no perder de vista que la esencia de trementina, como casi todas ellas, es resinificable por oxidación; además, que en su composición, aún cuando el terebentino sea el más importante, entran otros hidrocarburos, y que aquél sobre todo es susceptible de multitud de cambios isoméricos, es decir, de alteración de su disposición molecular, sin modificarse la cantidad de los componentes y por consiguiente sin alterarse su fórmula empírica que ya hemos dicho cuál era.

Con estos antecedentes, se vislumbra con alguna facilidad el papel de la esencia de trementina; una parte se oxida y se elimina por el aparato urinario, transformado en resina, otra sale en forma de esencia por el aparato respiratorio. En ambos aparatos ejerce al eliminarse una marcada acción antiséptica, pero es diferente en los dos casos; en el urinario la acción es directa, pues resinificado en el organismo lleva en su composición, entre otros cuerpos, algunos del grupo de los fenoles, sobre todo resorcina, cuya acción antiséptica es parecida á la del clásico ácido fénico; estos fenoles son los componentes de casi todas las resinas y su formación ha tenido lugar en el concierto de las oxidaciones orgánicas.

Pero la que se elimina por el aparato respiratorio no ha sufrido modificación alguna, tal vez por mayor dificultad de ciertos hidrocarburos ó de algunos estados isoméricos á la oxidación; y al llegar á la superficie pulmonar son oxidados con ayuda de los fermentos del grupo de las que allí existen.

De aquí se desprende su acción antiséptica en el aparato respiratorio; ya los autores habían atribuido á la ozonización del aire esta acción, pero no es precisamente eso lo que sucede aunque el resultado sea el mismo, pues el ozono trioxígeno tricondensado ( $O_3$ ) es oxidante por que transformándose en oxígeno llamado molecular ( $O_2$ ) en donde las dos equivalencias del átomo de oxígeno se saturan por el oxígeno mismo  $O=O$  deja en libertad el tercer átomo de oxígeno  $O$  cuyas dinamicidades están sin saturar y por consiguiente es activo para combinarse con cualquier cuerpo.

En nuestro caso no sucede eso, sino que no existiendo en el aparato respiratorio más que oxígeno molecular  $O=O$  que es el que contiene el aire inspirado, éste, por estar saturado, es inactivo para reaccionar, pero si un cuerpo oxidable como es la esencia de trementina que sale con el aire espirado, rompe la saturación del oxígeno molecular y se apodera de uno de los átomos de  $O=O$  activo en iguales condiciones que el desprendido por el ozono.

Este oxígeno activo es un antiséptico energético acaso el más poderoso de todos, porque es el que se combina con todo lo orgánico destruyéndolo por combustión; á él deben su eficacia los nuevos cuerpos introducidos en terapéutica con el nombre de perhidroles.

Tal es la acción antiséptica de la esencia de trementina en el aparato respiratorio; la resina que después de oxidada se ha de producir, es lo que nos explicaría la influencia que sobre las secreciones bronquiales tiene la administración de esta substancia en el último período de la bronquitis.

DR. ADOLFO HINOJAR.

Médico de la Armada.

(Del Boletín Médico Escolar.)

## La Caja Agrícola de Alfonso XIII.

### ¿Á PALO SECO?...

I

Hemos leído las reseñas publicadas por la prensa de Soria dando cuenta de la reunión celebrada, en nueve del corriente mes, con motivo de la Junta general ordinaria de la Caja Agrícola de Soria.

En las incompletas reseñas periodísticas —que incompletas tienen que ser, principalmente por la precipitación con que se escriben—no existen elementos suficientes para poder formar un estudio completo, acabado, de la marcha de esa Sociedad, cuya organización es tan deficiente y cuyos resultados nos han parecido y nos siguen pareciendo tan perjudiciales para nuestro progreso agrícola.

Hasta que conozcamos la Memoria del último ejercicio, nos limitaremos á exponer breves y ligeros comentarios á lo que hemos leído ó se nos ha dicho que sucedió en esa reunión, en cuya celebración concurrieron circunstancias tan especiales que merecen se les dedique capítulo aparte.

Con impaciencia esperábamos la prensa que diese cuenta de dicho acto. Leímos lo que de éste decía un periódico, y nos produjeron extraordinario asombro, profunda extrañeza, las siguientes palabras que el *reporter* entrecoma y que supone pronunciadas por el Sr. Presidente efectivo de la Caja Agrícola:

«No critiqueis la institución, que es buena; criticad á las personas por sus actos, á la Junta directiva, á su presidente, que es el más ignorante en estas cuestiones.»

Encontramos justo, muy justo, razonable, muy razonable que se conteste á las observaciones que se han publicado acerca de la marcha de la Caja Agrícola de Alfonso XIII, y nos sería muy grato que nuestros argumentos fueran combatidos con otros de más fuerza. Pero así no ha debido de suceder; leemos que en la Memoria, únicamente, se hace como un puchero ó un par de botas?... se hace una defensa ardiente y entusiasta—esto es, que arde y que está llena de entusiasmos...—contra determinados ataques.

Esperamos poder saborear esos párrafos luminosos de escogido estilo, en los cuales se huirá de críticas sistemáticas—frase de los mismos, según se nos indica—.

Es graciosa, aunque digna de la mejor modestia, la aseveración del Sr. Gómez Santacruz. Se reconoce ignorante, muy ignorante, en cuestiones ó riñas agrícolas, con perdón del castellano—nosotros no hemos de regatear ni discutir tal cualidad,—y sin embargo es Presidente de una Caja agrícola de Crédito y de Progreso. (?) Bueno.

Dice el Sr. Gómez Santacruz que no se critique la institución, porque es buena,—según él, al menos—. Si criticar es examinar, analizar las cosas para ver sus ventajas y sus inconvenientes, sus excelencias y sus lunares, aunque la Caja sea buena y hasta divina—según nos dice que en la Junta del 9 se afirmó—no conviene á nadie el pensamiento fútil, incomprensible por lo profundo de nuestro don Santiago Gómez Santacruz, que quiere que la prensa y todos hagamos justicia, «á palo seco», pero que no critiquemos la institución. ¡Incomprensible misterio! ¡Peregrina teoría!

Y signe el Sr. Gómez Santacruz—que, llama rutina á «la condensación de la experiencia»—

«... criticad á su Presidente.»—Y es indudable, por sus actos—.

Nosotros creíamos que jamás las personas deben ser criticadas—si criticar se emplea como equivalente á censurar—. Nosotros creíamos—y creemos—que en las personas se podía y debía criticar los actos acreedores á ello, que sean de dominio público.

Nos han cansado increíble asombro, inesperado desencanto las afirmaciones transcritas del Sr. Gómez Santacruz, que personalmente nos merece todo género de respeto y consideraciones. De ese señor, atendiendo en parte á sus indicaciones, solo criticamos—no queremos decir «censurar» con esta última palabra subrayada,—algunos conceptos del discurso que, como Presidente efectivo de Caja agrícola, pronunció el pasado sábado. Y deben ser anulados en el crisol de la sana crítica esos conceptos y algunos otros que en sus escritos, ha emitido el Sr. Gómez Santacruz, como de haberse publicado todos los tra-

SUETOS Y NOTICIAS

Por ausencia de D. Juan Bautista Ripoll que ha marchado á presidir la Junta de escrutinio que se constituirá en la villa de Almazán para la proclamación de diputados provinciales, se ha encargado, interinamente, del Juzgado de Instrucción de esta capital, D. Maximino de Miguel y Calabia.

**A todos los que no devuelvan éste número se les considerará suscriptores efectivos, presentándoseles los recibos para el cobro.**

Primitiva Redondo de Pablo esposa del guardia segundo, Celedonio Redondo Redondo, con destino en Santa María de Huerta, se arrojó por la ventana de una despensa que se les tiene adjudicada en la Casa Cuartel.

Fue auxiliada y conducida al lecho por el guardia primero Eustaquio López Arribas y la vecina Iñiga Delgado López.

Al vecino de Arévalo, Apolinar Sanz García le entregó, uno de los varios transeuntes á quienes dió posada en la tercera decena del pasado Febrero, un papel doblado y pegado con goma, para que se lo entregara al señor Cura párroco, recomendándole reserva y diciendo esperaba contestación.

En la citada esquelita le amenazaba de muerte al señor Cura si, antes del 8 del actual, no entregaba dos mil pesetas en billetes del Banco precisamente.

Como es natural, en lugar de entregar el piquillo, se puso el hecho en conocimiento de la Guardia civil de Almazán y á las 18 del día que espiraba el plazo perentorio, se personó el cabo de la benemérita con un guardia á sus órdenes en Arévalo por si podían sorprender al autor de la hazaña.

El pájaro había volado. Parece ser que, la letra de la «atenta misiva», coincide con la de Santiago Hernández de Diego ex practicante de medicina en Arévalo y empleado, actualmente, en el Crédito Ibero Americano de Madrid.

Ha terminado la jornada electoral. Si posible nos fuera tener estereotipados los comentarios hechos á otras anteriores elecciones por la prensa imparcial, nos vendría como anillo al dedo—frase que está á punto de ponerse en boga—para colocarlos á continuación. Las mismas coacciones, atropellos, embuchados, compra de votos... etc. etc., que se estilan en este país de pan y toros—en Soria ni aun esto vemos—han salido á flor de urna—si la urna no se ha roto—

De esta manera ni se hace patria ni se trabaja por el mejoramiento material, ni se ataja la demoralización que amenaza con señorearse de todos los órdenes de la vida.

Leemos en nuestro colega *Heraldo de Soria* que se han hecho ofrecimientos estupendos á cambio de votaciones favorables.

Hacemos gracia á nuestros lectores de las infinitas miserias á que se ha echado mano en la actual contienda electoral y que han dado el triunfo, como no podía menos de suceder, á los mas prestigiosos, á los de mas arraigo, á los que aman con mas desinteresado amor á los distritos que han de representar.

¿Acertaremos?

Accediendo á los ruegos de su numerosa y distinguida clientela, el conocido dentista de Madrid, D. Lucio Larruga, llegará á esta capital el día 1.º del próximo Abril, permaneciendo hasta el día 20.

Recomienda á sus clientes procuren consultarle los primeros días, pues no se comprometerá á hacer más trabajos y operaciones que los que le sean confiados hasta el día 15, teniendo que aplazar para su segunda excursión de verano, los que le consulten después de esta fecha.

Se halla en nuestra capital una familia de africanos, naturales de la Argelia francesa.

Han establecido su adar al otro lado del puente, en el sitio denominado las «Tenerías.»

Ha empezado á publicarse en Madrid un nuevo diario titulado *La Prensa*.

A juzgar por el primer número, es una revista notable. Los artículos del primer número, entre los que se hallan algunos de Montemar, Mesa, Brun, Franco, pueden citarse como modelos. La información es muy abundante y escogida. Adornanle hermosos fotograbados. La impresión es excelente, toda ella en caracteres modernos. Y hasta el papel es satinado.

No vacilamos en recomendar este periódico, que no tiene similar en España.

Hemos recibido el número 2 del *Boletín Médico Escolar*, de Zaragoza, que se publica en Zaragoza bajo la dirección de D. Mariano Molina Martell.

Comprende los siguientes artículos: Un caso de mal de Breght.—Un espacio capsulo-lenticular.—Fístulas de ano.—Los trementinados.—Tuberculosis del riñón.—Programas de premios.—Variedades.

El lujo en la presentación es todavía superior al número primero, que no llevaba, como el segundo, ilustraciones gráficas.

Los votos obtenidos por los candidatos á la diputación provincial, en las elecciones verificadas el próximo pasado domingo, son los siguientes:

Ágreda: D. Vicente Alvarez, 2,858; D. Eusebio Cacho, 2,581; D. Joaquín Iglesias, 2,441; D. Angel Córdova, 1,736; D. Anastasio Vitoria, 1,697.

Almazán: D. José Rodrigo, 3,700; D. Benito Sanz Encabo, 3,168; D. Isaac Ledesma, 2,942; don Carlos Alonso Martirena, 2,936; D. Gerardo Martínez de Azagra, 2,268; D. Mariano Vicén, 859.

Medinaceli: D. Ramiro Martínez de la Cava, 2,458.

A la edad de 80 años falleció anteayer doña María Abad Gómez, madre política de nuestro convecino D. Nicanor Manrique.

A la conducción del cadáver á su última morada, que tuvo lugar ayer, asistió numeroso acompañamiento.

Reciba nuestro sincero pésame la familia de la finada.

El niño Erasmo Llorente y García de Vinuesa, hijo de D. Lucinio Llorente y Llorente falleció ayer.

Descanse en paz.

Ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela de Diustes D. Arturo de Ramón Serradez.

Han sido nombrados maestros interinos: De Matasejún, D. Macario Muñoz; de Fuentebella, D. Urbano las Heras; de Ines, D. Leonides Carro; de Sauquillo de Paiedes, D. Mariano Pérez Lucas, y de Jubera, doña Vicenta Valladares Jadrake.

Escuelas que han de proveerse interinamente: Almazán (niños), Castillejo de San Pedro, Portelárbol, Valdegeña, Centenera de Andaluz, Centenera del Campo, Canos, Fuentearmegil, Bui-manco, Chaorna, Ojuel, Nódalo, La Revilla, Ventosa de Fuentepiniilla, Vadillo y Valverde de los Ajos.

Acompañada de atento B. L. M. hemos recibido una relación de los premios concedidos por el Excmo. Ayuntamiento y Cámara de Comercio é Industria, con motivo de la feria de ganados celebrada en esta capital los días 7 al 12 de Marzo de 1907, que con agrado insertamos:

**Premios del Excmo. Ayuntamiento.**—1.º Concedió el primer premio de 100 pesetas á D. Pedro Antonio Jiménez de Sotillo del Rincón, por haber presentado en el ferial 85 cabezas de ganado vacuno.

2.º Adjudicó el segundo premio de 75 pesetas á D. Emilio Munnilla de Tudelilla (Logroño) por presentar en el ferial 28 cabezas de ganado mular.

3.º Otorgó á D. Luciano Arancón de Castilfrío de la Sierra, el tercer premio de 100 pesetas, por presentar en el ferial 80 cabezas de ganado lanar.

4.º Concedió el cuarto premio de 75 pesetas á D. Bernabé Cuenda, de Almazán, por 50 reses de ganado de cerda que ha presentado en el ferial.

5.º Concedió 100 pesetas de premio á D. Francisco Pons, de Bujaraloz (Valencia), por haber sido el comprador de mayor número de reses de ganado vacuno.

6.º Concedió igualmente otro premio de 75 pesetas á D. Mariano Arroyo, vecino de San Lorenzo (Cuenca), por ser el que ha comprado mayor número de reses de ganado mular.

**Premios de la Cámara de Comercio é Industria.**—

1.º Adjudicó al toro presentado por D. Hermenegildo Jiménez, vecino de Hinojosa de la Sierra, medalla de oro, y al presentado por D. Valentín Crespo, de Vinuesa, medalla de plata.

2.º Concedió medalla de plata á la yunta de mulas presentada por D. Pablo Hernández, de Velilla de la Sierra, en atención á que la misma á juicio del Jurado no puede calificarse como de las superiores del país.

3.º Concedió medalla de oro á la yegua presentada por D. Mariano Esteban de Almenar, y medallas de plata á las de D. Remigio Latorre de Cihuela y D. Isaias Medina, de Garray.

4.º Adjudicó medalla de oro á la yunta de bueyes presentada por D. Hermenegildo Jiménez, de Hinojosa de la Sierra y medalla de plata á la de D. Pablo Hernández, de Velilla de la Sierra.

5.º Concedió medalla de oro al garrañón presentado por D. Cirilo García, de Gómara, declarando desierto el premio medalla de plata, por no reunir el otro presentado las condiciones exigidas en el concurso.

Mariano Montalvilla, vecino de San Leonardo se dirigía á esta capital en la tarde de ayer y tuvo la desgracia de ser arrollado por el carro que conducía en el sitio denominado Venta Vieja, de la carretera de Burgos á Soria. Fue acompañado por el capataz de peones-camineros Juan Beltrán y camineros Ventura Moreno, Pablo Martínez y Celestino La Red, este último desde el lugar de la ocurrencia.

Enterado de lo sucedido el Inspector de vigilancia, ordenó á los agentes Francisco Pérez y Francisco Domínguez, que acompañaran al herido á la casa de socorro. Allí fué curado por el médico D. Valentín R. Guisande, quien apreció la fractura de una costilla y lesiones en el pié derecho.

El herido fué conducido al Hospital provincial y el Inspector de vigilancia dió cuenta del suceso al Juzgado de Instrucción.

Ha sido mordido por un perro hidrófobo, en el pueblo de Quintana Redonda, el niño de seis años Fernando Barranco.

En otros pueblos, Cuevas de Soria uno de ellos, han sido mordidos por dicho perro, algunos animales domésticos.

Según se nos dice, esta mañana ha sido muerto en Cuevas de Soria.

Con este motivo excitamos una vez más el celo de nuestro Alcalde. Es Soria una población en que los perros sin hozal circulan, casi siempre, en libertad.

Y ¿las ordenanzas municipales? Muy bien escritas. Nada más.

QUISICOSAS

Sigue Rusia agitada, y no pasa, lector, un solo día sin ocurrir alguna salvajada propia de una región de cañerías; ¿y es Rusia una nación civilizada? ¿cualquiera lo diría!

Pasaron las dichosas elecciones que, como siempre, han sido amenazadas con escándalos, luchas, coacciones, protestas, y abundantes bofetadas.

La prensa de Madrid hizo relatos de capitales, pueblos y distritos; y habló de los triunfantes candidatos, y de los derrotados candiditos; y de algún apreciable caballero que, demostrando impulsos generosos, consiguió el acta á fuerza de dinero para hacernos felices y dichosos. Y hubo las obligadas urnas rotas y voces y chanchullos y alborotos; y hubo quienes pusieron las botas comprando las conciencias y los votos. Y siempre que se trate de elecciones habrá farsas, barullos y cohechos, mientras no se halle el pueblo en condiciones de ejercer libremente sus derechos; y en la futura y próxima refriega se ha de batir el cobre con más brío....

y en tanto el mundo sin cesar navega por el piélago inmenso del vacío.

EL SALAMANQUINO.

SANTORAL

Día 14, jueves: Santos Afrodisio, Basilio, Fortunio y Petricio mrs., Santa Matilde, reina.

Día 15, viernes: San Raimundo de Fitero, ab., y Santa Madrona, vg. y mr. (Abst. de carne.)

Día 16, sábado: Santos Hilario, ob. y Félix, mártires, Heriberto, ob., y Santa María penitente. (Ordenes.)

Día 17, domingo de Pasión: Santos José de Aritmatea, Patricio, ob., y Santa Gertrudis de Brabante.

COTIZACIONES DE PRODUCTOS AGRÍCOLAS

RIOSECO

Trigo puro, fanega, 9,75; centeno, 7,25; cebada, 7,00; avena, 5,00; guijas, 9,00; patatas, arropa, 1,00; vino, cántara, 3,50; miel, arropa, 12,50; huevos; docena 0,80.

SORIA

Trigo puro, fanega, 20,25; centeno, 7,00; cebada lailla, 7,25; idem caballar, 6,00; guijas, 9,00; yeros, 9,00; garbanzos de simiente, celemin, 2,50 y 3,00; huevos, docena, 0,90; patatas, arropa, 1,50.

Con motivo de la feria de Almazán, se observa, en el mercado, alguna desanimación.

L. LARRUGA DENTISTA

Establecido en Madrid.—León, 9.

Especialidad en construcción de dentaduras á las que por sus procedimientos especiales ha conseguido dar la más perfecta adaptación y solidez, siendo admirables sus resultados por la fácil, cómoda y perfecta masticación que con ellas se obtiene.

Empastes, incrustaciones de esmalte, orificaciones, coronas, dientes de espiga y demás trabajos especiales Americanos en oro y esmalte.

Extracciones sin dolor y toda clase de operaciones de Cirujía Dental.

PRECIOS MÓDICOS

Permanecerá en esta capital, del 1 al 20 del próximo Abril.

HORAS DE CONSULTA: De nueve á doce y de dos á seis.—Fonda del Comercio.

A instancias de su numerosa clientela, ha decidido visitar esta población dos veces al año, haciendo su segunda excursión el próximo verano.

EL SEÑOR ACEÑA

sirve en el día con puntualidad, esmero y economía. Especialidad en el corte. La confección esmerada.

NI EN PARÍS

se trabaja tan perfecto ni tan barato como en el obrador de Sastrería que dirige don José Aceña, maestro en el ramo hace cuarenta años, el cual obrador económico se halla instalado en la calle de la Doctrina, núm. 12. Este señor, que ha hecho estudios profundos, ha podido conseguir que las prendas; de caballero, señoras y niños, caigan con elegancia, según la moda lo exija. Sin embargo, no por eso su numerosa clientela y el público en general encontrarán alteración en los precios que tiene establecidos.

	Pesetas.
Trajes de caballero.....	8
Señores sacerdotes, sotana...	8
Manteo.....	5
Trajes de niño, americana...	4
Bombacho.....	1'50
Marinera.....	4
Gabán.....	8
Planchar americana.....	1
Pantalón.....	0'75
Chaleco.....	0'50

Lo que participo á los parroquianos y á cuantas personas convenga utilizar mis servicios.

JOSÉ ACEÑA Siempre servidor.

TIP. DE FERMÍN JODRA.

bajos premiados en los Juegos florales de Soria, hubiéramos criticado, según nuestro leal saber y entender, la labor del Jurado que los presidió y del cual formó parte el tan estimado D. Santiago.

Y terminamos hoy, trasladando una pregunta inocente, que se nos ha dirigido. Para propagar las excelencias, tan alabadas como convencionales, de la Caja Agrícola de Soria el Sr. Presidente de la misma suscribió prospectos ó circulares, que se enviaron á muchas personas, entre ellas á varios sacerdotes. En esto nada hay de reprobable. Pero... ¿es cierto que se utilizaron, para el envío de algunos ejemplares, sobres que llevaban estampado un sello eclesiástico, que disfruta de franquicia postal? Nosotros no podemos contestar afirmativamente esta pregunta.

DOS LABRADORES DE RIOSECO.

PRETEXTOS MISERABLES

Cuando á un empleado no le ofrece estabilidad el cargo que ha de desempeñar, no es lo probable que el resultado de sus gestiones sea todo lo satisfactorio que se deseara. Porque viendo siempre el mazo levantado sobre su cabeza, parécete que en un momento cualquiera, ha de recibir el tremendo golpe que le dejará sin el miserable sueldo con que muchos empleos se remuneran, á pesar de múltiples obligaciones, en esta tierra de tan pocas simientes, pero de infinidad de trigas. Y si, por ende, se adquiere algún buen amigo que se ofrece muy pronto á firmarle pasaporte, este (el buen amigo) irá, poco á poco sino puede aprisa, horadando los cimientos de la casa de aquél hasta que dé en tierra con ésta.

¿Qué cambia el estado de partido político que lo gobiernan? pues ya tienen ustedes en carterá una multitud de credenciales sin más que estampar—si no lo están ya—nombres y firmas, que, en un mismo día, ponen en movimiento millares de empleados amovibles ó de nombramiento ilimitado; unos que se dirigen al punto á que su nombramiento les destina, y otros... á destrozár picaportes cuando su situación no es desahogada, como sucede en la mayor parte de los casos.

¿Qué viene una elección de Ayuntamientos? pues he aquí en movimiento desde el médico hasta el porquero; pues que, el alcalde, parece llevar—y lleva en muchos pueblos, aunque no le corresponda—la presidencia ó representación en todos los asuntos; hasta los que tienen relación con los puercos. Así, pues, si algún empleado, sirviente, oficial, ó como en cada localidad se le llame, no está en buenas relaciones con el alcalde ó Ayuntamiento electo, que prepare zurrón y mochila, si los necesita, y... á otra parte á dar lección.

Avanzando un poco más, supongamos que la nueva autoridad sea uno de los caciques de los comprendidos en el descuaje, tan necesario, de la frase del Sr. Maura (lástima que no fuera fácil tan difícil operación), ó que sea uno de los que, en todas sus cosas ó negocios, quiera llevar los asuntos á medida de su interés, y que el sirviente, oficial ó como se le llame, le sea contrario, por seguir la línea recta, esto es, la justicia; pues he aquí á aquel cacique ó á este uno, que descarga porrazos á macho y martillo contra el laborioso funcionario, sólo por no haber contribuido á verificar una injusticia. Y para descargar su ira alegando causas, se sirve de miserables pretextos, como los que ha tomado el Ayuntamiento de Fuentepiniilla para destituir á su secretario, según dicen mi apreciado amigo D. Ladislao Blanco y D. Felipe García, secretarios de la circunscripción de Rioseco.

No se tiene en cuenta cuando, por cuestiones políticas, mal querer ó caprichos de mala índole el perjuicio que se causa á personas y á cargos desempeñados por éstas; puesto que, el cargo que desempeña el funcionario destituido, sufre gran perturbación por muy ilustrado que sea el que le sustituya: tal es una opinión reciente publicada en uno de los periódicos sorianos.

Así, pues, es de aconsejar que, mientras no haya motivos justos y suficientemente legales para destituir á un funcionario, no se le debe considerar cesante en su destino.

Y con esto cedemos la acción á las autoridades que deban entender en los recursos de alzada que intenten los funcionarios perjudicados. Porque no deben servir pretextos miserables.

V. PERERO NEBOTI.

FÁBRICA DE JABÓN DE TODAS CLASES  
Premiado con Diploma de medalla de oro.

## ALMACÉN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

# PEDRO LLORENTE

ESTUDIOS, 2, y COLLADO, 21

SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

FÁBRICA DE LEGIA LIQUIDA  
para el colado y saneamiento de la ropa en frío.

Para obras jurídicas, baratas, las de

### EL SECRETARIADO

Los Secretarios de Ayuntamiento que sean suscriptores á "Tierra Soriana," pueden adquirir las con la rebaja del 45 por 100 de sus precios.

**PEDUQUERIA HIGIENICA**  
con Estufa de desinfección.  
Única de su clase en Soria  
DE

## Antonio Pérez Sevilla

Marqués del Vadillo, 16.—SORIA  
Puntitud, esmero y economía.  
SE ADMITEN ABONOS

RELOJERÍA, ÓPTICA Y GRAMÓFONOS

DE

## JOSÉ PUYUELO

Soportales del Collado, 40.

Relojes á precios de fábrica y composuras de los mismos con garantía.  
Gramófonos y discos y extenso surtido en gafas y lentes roca precisión.

SE GRADÚA LA VISTA

JOSE PUYUELO Óptico.

## La Catalana

Compañía de seguros contra incendios y explosiones á prima fija.

42 años de existencia

CAPITAL Y RESERVAS 30.000.000

Esta Compañía ha satisfecho hasta el año 1905, por 9.074 siniestros, la cantidad de 10.392,492 pesetas y 35 céntimos.

Comisionado principal de la provincia,  
Don Eugenio Vega.

OFICINAS, CONDE DE GÓMARA, NÚM. 11, SORIA

TALLER DE CARPINTERÍA

DE

## Isabelo Marin

NUMANCIA, 2

Muebles y obras.

¡Esmero! ¡Economía!

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
41 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona,  
Plaza de Aceña (antes Herradores), n.º 15.

SOCIEDAD ANÓNIMA

## CROS

Primeras materias para abonos

La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos de sus suscriptores.

Economía en los precios.

Resultados sorprendentes.

## Pedro Lobera é hijos

PINTORES-DECORADORES

Se reciben encargos en la Farmacia de D. Angel Lacalle y calle de Santa María, número 1, 2.º, Soria.

## Tierra Soriana

Periódico bisemanal independiente

Principales ventajas concedidas á los suscriptores por año:

Cuatro consultas verbales jurídicas gratis.

El regalo de las obras de Fernán Caballero y de otros autores por valor de 2 pesetas 50 céntimos.

Los suscriptores labradores:

A la suscripción gratuita de la revista *Abonos Químicos*.

A tres análisis gratis de tierras de labor.

A folletos y opúsculos que adquiriremos.

Los que se hayan suscripto antes de 31 de Diciembre recibirán 10 números para el sorteo de un magnífico

ARADO DE VERTEADERA

Solo hasta 31 de este mes.

A los suscriptores á *El Defensor Escolar*, TIERRA SORIANA les costará al año 2 pesetas.

Con descuentos superiores al 20 por 100, y casi siempre al 30, pueden obtener nuestros suscriptores muchas é importantes obras, si las piden por nuestra mediación.

Nueva Farmacia y Droguería

DE

## ENRIQUE RAMIREZ

(SUCESOR DE RUIZ)

Inmenso surtido en brochas, pinceles, purpurinas y todo lo concerniente á droguería.

Gran centro de especialidades farmacéuticas, aguas minero-medicinales nacionales y extranjeras, dosimetría, ortopedia y perfumería, etc.

Emulsión Ramirez de aceite puro de hígado de bacalao con hiposofitos de cal y sosa. Esta preparación reúne inmejorables condiciones terapéuticas por su exacta dosificación y elaboración perfecta; se emplea con gran éxito para combatir las dolencias pulmonares, tos, escrófulas, raquitismo, debilidad general, afecciones herpéticas, inapetencia, desarreglos menstruales, etc., etc., es de un gusto agradable y de fácil digestión.

Elixir hidigestivo Ramirez á base de pepsina, pancreatina y diásticos empleado con sorprendentes resultados para combatir las enfermedades del estómago é intestinos, como diarreas, dispepsias, gastralgias, acedias, etc., etc.

Despacho esmerado de prescripciones magistrales (recetas); preparación de vinos y jarabes medicinales; análisis y ensayos.

Depósito de los célebres polvos de Cooper para la curación de la sarna ó roña en el ganado lanar y cabrio.

Precios muy económicos.

No equivocarse: COLLADO, 9.—(Planta baja de la fonda del Comercio).

## ANEMIA,

palidez, desarreglos periódicos, palpaciones nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la

Hemoglobina líquida del Dr. Grau.

Depósito central: Grau y Buñil, S. en C.ª. Campo Sagrado, 24, Barcelona.  
De venta en Soria: Farmacia y Droguería de José Morales Orantes, Collado, 6.

NUEVA POSADA DEL MOTO

DE

## Angel Herrero Domínguez

ZAPATERÍA, 31

En esta casa encontrarán los señores viajeros cómodas é higiénicas habitaciones y buena mesa, á precios reducidos.

NO EQUIVOCARSE:

NUEVA POSADA DEL MOTO

Estómago Hígado

# Aguas de Villaza

Excelentes para la mesa

## Ferretería y taller de Cerrajería de CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

Gran colección de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, posas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fíjase bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

## Enofosforina Serra

Reconstituyente y remineralizante de primer orden ó base de GLICERO-FOSFATOS, NUEZ DE KOLA y otros TONICOS NERVIOSOS.  
Debe usarse en todas las convalecencias y en todos aquellos casos de agotamiento de fuerzas.

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

AL POR MAYOR: A. SERRA PAMIES.—PELAYO, 9, BARCELONA.